



中俄海上軍演

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 隨着中國艦艇編隊昨日抵達俄羅斯太平洋艦隊港口，為期8天的「海上聯合-2013」中俄海上聯合軍演正式拉開大幕。期間，中俄兩軍將進行海上聯合防衛作戰，對海空目標射擊、發射火箭深彈及海上閱兵。中俄指揮官均強調，此次聯演不針對第三方。不過日本坦言十分關注此次軍演，有消息指自衛隊已派出多架偵察機在日本海全天候監視，收集相關情報。

當地時間5日上午11時，在激昂的軍樂聲中，參加軍演的中國海軍「瀋陽艦」率先駛入港口，俄方在碼頭舉行盛大歡迎儀式。俄羅斯太平洋艦隊副司令利亞布辛用中文問候遠道而來的中國軍人，兩位俄羅斯姑娘隨後向中國海軍艦艇編隊指揮員、北海艦隊副司令員楊駿飛獻上鹽和麵包，這是俄羅斯人向遠道而來的客人表示最高的敬意和最熱烈的歡迎。在莊嚴的中俄兩國國歌聲中，中俄兩國海軍列隊面向兩國國旗行軍禮。

中：深化兩軍戰略夥伴關係

中方總導演、中國海軍副司令員丁一平中將表示，這是中國海軍第一次派出這麼大規模的編隊到日本海彼得大帝灣進行演習，但這僅僅是一個開始。「中俄雙方在演習目的、課目、內容和組織實施的方法等方面達成高度一致。雙方參演融合度更高、協調性更強，工作配合更熟練，組織實施更默契。」

丁一平並指此次中俄軍演的目的有四方面：一是深化兩國兩軍戰略協作夥伴關係；二是提高共同應對海上威脅能力；三是提高雙方組織協同聯合保障能力，這也是雙方合作必須具備的能力；四是完善優化組織演習實施方法，這次演習導演

部、指揮部、海上編隊都由雙方人員混編組成，體現了高度的融合性。

俄：兩軍合力可抗任何侵略

俄方總導演、俄羅斯海軍副參謀長蘇哈諾夫說，這次海上演習是本地區規模最大的聯合演習之一，可以提高兩國海上聯合防衛行動能力。「中俄兩國海軍能夠隨時抵抗任何侵略，能夠面對任何挑戰，通過維護海上安全穩定，可以進一步加快兩國發展的速度。」

中俄雙方指揮官昨日再度重申，聯演不針對第三方，其他國家無需對號入座。

日承認收集中俄軍演情報

中俄在日本海舉行聯合海上軍演引起了日本高度關注。日本內閣官房長官菅義偉5日上午在記者會上坦言：「我們十分關注這一次演習，並正在收集和分析相關情報。具體情況無法告知。」

有消息顯示，日本自衛隊已經派出多架偵察機和預警飛機在北海道附近和日本海靠近日本一側實施了24小時的警戒飛行。同時，日本海上自衛隊的多艘護衛艦也開往日本海，以便監視和收集中俄聯合軍演的情况。

華艦抵俄港 兩軍強調不針對第三方

中俄軍演揭幕 日全天候監視



■俄羅斯海軍太平洋艦隊副司令利亞布辛少將(左)在碼頭迎接中國海軍艦艇編隊指揮員楊駿飛少將。新華社

中俄抱團取暖 實力大增

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報導) 中俄即將在日本海彼得大帝灣開啟歷來規模最大的海上聯合軍演。對此，著名軍事專家、中國社科院世界政治中心副秘書長洪源昨日接受本報訪問時指出，作為歐亞大陸中心國家的中俄，此次聯合軍演是一次「抱團取暖」，意在對歐亞大陸被包圍的一種本能反應和自衛舉動，整個演習以防禦為主，顯示出中俄海軍共同應對海上挑戰與威脅的決心。

防禦為主 實戰意味濃

洪源認為，在美國征服世界的戰略棋盤上，歐亞大陸是主戰場，中俄戰略接近不僅是美國歐亞大陸戰略擠壓的必然結果，也是雙方為了自身生存必需的戰略選擇。從目前綜合實力對比看，中俄單個都與美國有巨大差距，而聯合起來則具有強大的實力。

洪源強調，此次中俄海上聯合軍演雖不針對第三方，偏重防禦性，但中俄雙方艦艇會進入日本海，同時也是中國海軍艦艇首次以艦隊的形式穿過日本對馬海峽，意義可謂重大。同時，此次中俄海上聯合演習可看作為中國的一次中程遠洋作戰實際演練，實戰意味濃。

海空監控 日對華戒心重

洪源相信，在整個聯合軍演期間，日本會進行全方位監控，無論是空中的P-3偵察機，還是海上的自衛隊艦艇。北京軍事評論員杜文龍則表示，中國海軍進出太平洋，走國際水道，就算不屬於日本的領土領海，日本也會採取各種偵察和監視措施，「這只能說明日本對中國戒心很重」。



專家解讀



■俄羅斯少女向中方編隊指揮員楊駿飛少將敬獻麵包和鮮花。新華社

■中國海軍「瀋陽艦」(下)駛入俄羅斯符拉迪沃斯托克港，俄羅斯海軍瓦良格號巡洋艦(上)迎面歡迎。新華社

重頭戲防空反潛演練 下周登場

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)「海上聯合-2013」中俄聯合軍演為期8天，中俄將派出19艘艦艇、3架固定翼飛機、5架艦載直升機和2個特戰分隊參加，高潮階段將於7月8日至10日在日本海彼得大帝灣海域進行。

軍演主要分三大部分：

- 一、系列海上聯合防衛作戰行動，包括艦艇無設防錨地防禦、編隊聯合防空、聯合反潛、聯合打擊海上目標、聯合護航、聯合補給、聯合搜救、聯合解救被劫持船舶等。
- 二、實際使用武器，包括對海上目標射擊、對空中目標射擊和發射火箭深彈等。
- 三、聯演將以精彩的海上閱兵式謝幕。

另據新華網軍事綜合報道，中國海軍雖然在近年來發展迅速，不過，依然比較缺乏與其他國家，尤其海軍先進國家之間的協同演習。雖然這次俄方派遣的艦艇大都已經服役了20年以上，不能算是最新艦艇，但是這對於提高中國海軍協同能力，尤其是比較不足的反潛能力而言，依然是一個比較難得的機會。當中防

空反潛是重頭戲，兩軍能否建數據鏈備受關注。

反潛課目歷來是各國海軍保密最嚴格的演習內容，一般不和他國進行交流，因為反潛中涉及的反潛聲納等水聲器材都屬於機密信息。中國與俄羅斯海軍能進行反潛演習，說明雙方在軍事合作、軍事交流、相互信任方面達到了一個比較高的層次。

能否建數據鏈備受關注

在「海上聯合-2013」軍演中，海上聯合防衛作戰行動值得關注。在聯演中，雙方軍艦上的多種雷達和光電、通信等電子設備都要打開和使用，包括火控雷達、照射雷達、導彈制導雷達等，聲納、光電通信、電子設備等，裝備的戰術及技術特點將向對方展示。

如果進行實彈演習，開啟各自的雷達等電子設備是必不可少，在已經步入信息化時代的今天，雙方是否也能夠做到數據信息資源共享，能否建立起數據鏈，做到在信息環境下的協同作戰，這才具有真正的實戰意義。只有在兩軍具有很高的戰略互信水平的情况下，才能進行這些戰術課目的演練。

最強編隊亮最新戰艦

香港文匯報訊 中俄「海上聯合-2013」軍演昨日在日本海彼得大帝灣附近海空域舉行，雙方出動19艘艦艇以及2個特戰分隊參加聯演。據人民網報道，中國海軍派出的參演編隊，被媒體稱為是最強編隊，軍事專家杜文龍表示，「強」主要體現在兩個方面：

頂級戰艦全部派出

第一，最新。這次基本上把中國海軍頂級水平的戰艦全部派出，從艦艇的名稱和綽號上，我們可以做一個簡單的分析。首先是「中華神盾」，它配備相控陣雷達，跟日本的「愛宕」級、韓國的「世宗大王」屬於同一系列，具有很強的防空、反潛、反導能力，在海上抗飽和攻擊的能力也很強；其次是「中華現代」，也就

是052B導彈驅逐艦，基本把現代艦艇的所有優點集成在了這條艦上；還有051C導彈驅逐艦(瀋陽艦)，被稱為「大洋旗艦」，它的區域防空、反艦、指揮通訊能力都很強。除此之外，我們的護衛艦被稱為「全能殺手」，別看是護衛艦，滿載排水量有4,000多噸，比早期的驅逐艦噸位還要大。所以，從技術水平來看，的確能反映出目前中國海軍頂尖的武器裝備水平。

遠海作戰體系齊全

第二，很全。這次派出的艦艇基本按照一個作戰體系展示出來，有作戰艦艇，驅逐艦、護衛艦，還有保障艦艇，因此這支編隊能夠獨立進行遠海作戰任務。所以把這支編隊稱為頂級編隊、最強編隊一點也不為過。